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COMUNE DI PARONA 

(Provincia di Pavia) 

 

CONSULTA COMUNALE PER L'AMBIENTE 

 

VERBALE DELLA SEDUTA N. 4 DEL 09/11/2022 

 

 

Componenti presenti 

 

Componente Qualifica Presente Assente 

BARONI Sergio (Associazione Futuro Sostenibile in 

Lomellina) 

Rappr. 

Associazione 
X  

GALLINA Massimo (Associazione Sostenibilità Equità 

Solidarietà) 

Rappr. 

Associazione 
X  

MOLINA Alessandro (Parrocchia di San Pietro Apostolo) 
Rappr. 

Associazione 
 X 

ORLANDI Riccardo (Italia Nostra) 
Rappr. 

Associazione 
X  

VARESE FABRIZIO (WWF Lomellina) 
Rappr. 

Associazione 
X  

VIZIO Silvia Maria (Legambiente Lomellina) 
Rappr. 

Associazione 
 X 

BASIRICÒ Daniele Privato X  

CARRUBBA Paolo Privato  X 

DI AGOSTINO Palmarino Privato  X 

FIRPO Piero Privato  X 

GROPPO Manuela Privato  X 

LORENA Giuseppe Privato X  

SABATINO Angela Privato  X 

Totali  6 7 

Totale Membri: 13 

Presenti richiesti per la validità della seduta in prima convocazione: 2/3 dei Membri (8) 

Presenti richiesti per la validità della seduta in seconda convocazione: qualsiasi numero (1) 

Quorum richiesto per la validità delle decisioni: maggioranza dei componenti presenti (metà + 1 dei 

componenti presenti) 
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Altri partecipanti 

 

Per l’Amministrazione comunale: 

 

Sindaco MARCO LORENA 

 

 

 

Consiglieri comunali: 

 

BONTEMPELLI ALESSANDRA, LAWSON FABIOLA, SOFFRITTI RENATO, VIARO BRUNO 

 

Altri invitati: 

 

 

Ordine del giorno 

 

1) Stato di avanzamento del progetto di Studio Epidemiologico 

2) Stato di avanzamento dei progetti attinenti alla Raccolta dei Rifiuti (avvio della raccolta differenziata 

“porta a porta” e realizzazione della piazzola ecologica comunale) 

3) Avvio della campagna odorimetrica prevista a valle degli interventi finalizzati alla riduzione delle 

emissioni odorigene di origine industriale 

4) Esito delle osservazioni presentate dal Comune in merito all’ampliamento della discarica di 

Albonese 

5) Stato di avanzamento della Variante di PGT 

6) Varie su aziende in regime di AIA (ispezioni, rinnovi delle autorizzazioni, ecc.) 

7) Realizzazione di un Giardino delle Farfalle, come proposto da WWF Lomellina. 

8) Ammissione al contributo previsto dal bando regionale di finanziamento di “Infrastrutture verdi a 

rilevanza ecologica e di incremento della naturalità” 

9) Autonomia energetica da parte degli enti pubblici e comunità energetiche 

10) Varie ed eventuali. 

 

 

Resoconto 

 

In data 09/11/2022, alle ore 9:00, presso la sala consiliare del Comune di Parona, si è riunita la Consulta 

comunale per l'Ambiente del Comune di Parona. 

 

Rilevata la regolarità dell’assemblea in seconda convocazione, il Presidente ORLANDI apre i lavori per 

l’esame dei vari punti all’ordine del giorno. 

 

STUDIO EPIDEMIOLOGICO 

Il Sindaco LORENA riferisce che dopo l’ultima riunione di maggio con i vari Enti e Ditte coinvolti, il 

progetto ha subito una battuta di arresto stante la temporanea impossibilità di completare la bozza di progetto 

per l’emissione del bando, a causa del sovraccarico di lavoro del tecnico incaricato della sua redazione (Dott. 

CADUM). 

Si confida tuttavia che a breve sarà disponibile tale progetto, con contenuti e costi da sottoporre ai vari attori. 

La Consulta verrà coinvolta al momento della sua ricezione. 
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Sono previsti campionamenti di tutte le matrici ambientali (aria, acqua e suolo) più delle analisi prettamente 

epidemiologiche. 

Massimo GALLINA e Sergio BARONI intervengono per segnalare come da uno studio del CNR emerga che 

la provincia di Pavia è quarta a livello nazionale per malattie tumorali. 

 

RACCOLTA RIFIUTI 

Il Sindaco LORENA riferisce che la stesura del progetto per la raccolta porta a porta (affidato allo studio 

ERICA) ha subito un ritardo a causa del cambiamento in itinere della normativa di riferimento. 

Il rilascio del progetto è comunque stimato per la fine del corrente mese di novembre. 

Non essendovi la possibilità di pubblicare il bando, è stato rinnovato per altri sei mesi l’incarico alla ditta 

RIMECO per la gestione dell’attuale raccolta con cassonetti stradali. 

 

 PIAZZOLA ECOLOGICA 

Il Sindaco LORENA riferisce che sarebbe intenzione dell’Amministrazione realizzare una piazzola ecologica 

comunale presso l’area dell’ex acquedotto. 

Purtroppo, i fondi messi a disposizione dalla Regione con apposito bando sono già andati esauriti dopo poche 

assegnazioni, e ora si è in attesa di capire se verranno messi a disposizione altri fondi proseguendo con 

l’evasione della graduatoria (nella quale è presente anche il progetto di Parona). 

Interviene il consigliere comunale Renato SOFFRITTI lamentando il fenomeno dell’abbandono dei rifiuti 

nelle campagne e proponendo di avviare una campagna di sensibilizzazione della cittadinanza. LORENA si 

dice d’accordo e propone a sua volta di studiare un volantino simile a quello prodotto per la pubblicizzazione 

del servizio di ritiro degli ingombranti. 

 

CAMPAGNA ODORIMETRICA 

Il Sindaco LORENA riferisce che la campagna in questione è ripresa dallo scorso 1° novembre e proseguirà 

per i prossimi tre mesi. Seguirà una seconda campagna che verrà effettuata nei tre mesi estivi. 

Accenna anche alla possibilità di monitorare le emissioni fuggitive (fumi) delle ditte più impattanti tramite 

rilevazione con telecamere. 

 

DISCARICA DI ALBONESE 

Il Sindaco LORENA riferisce che il procedimento di autorizzazione per l’ampliamento della discarica è 

attualmente fermo, in attesa che la ditta invii le proprie risposte e integrazioni a seguito delle osservazioni 

sollevate dai vari Enti. La Provincia ha concesso sei mesi per l’invio.  

 

PGT 

Il Sindaco LORENA riferisce che la votazione in Consiglio comunale per l’adozione della variante è prevista 

per la fine del mese. Vi saranno poi sei mesi di tempo per presentare ulteriori osservazioni da parte della 

cittadinanza. 

 

GIARDINO DELLE FARFALLE 

Il Sindaco LORENA riferisce che, riguardo alla proposta avanzata dal WWF Pavese e Lodigiano per la 

realizzazione di un “giardino delle farfalle”, sono stati coinvolti l’Associazione “Codibugnolo” e un esperto 

ambientale per abbozzare un progetto mirato a realizzare detto giardino presso il Bosco Acqualunga.  La 

bozza dovrebbe essere predisposta entro la fine del corrente mese. 

 

BANDO REGIONALE PER IL RIMBOSCHIMENTO 
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Il Sindaco LORENA riferisce che il progetto del comune di Parona è stato approvato. Il finanziamento 

regionale servirà a realizzare il cosiddetto “Bosco dei Dossi” nell’area già individuata, mediante 

piantumazioni di terreni già comunali o che verranno acquisiti all’uopo. 

 

BONIFICA SVERSAMENTO DOLOSO OLEODOTTO SARPOM 

Il Sindaco LORENA riferisce che la bonifica è fortunatamente ormai al termine. Tutti i piezometri 

evidenziano ormai valori di inquinanti al di sotto dei limiti consentiti. Si ipotizza che la bonifica possa 

terminare entro la fine dell’anno. 

 

AIA IN CORSO DI REVISIONE 

Si concorda tra Consulta e Amministrazione di ritrovarsi per affrontare in dettaglio le situazioni emerse 

durante il rinnovo delle Autorizzazioni Integrate Ambientali (AIA) delle varie ditte (prima fra tutte la 

fonderia INTALS). 

 

COMUNITA’ ENERGETICHE 

Il Sindaco riferisce LORENA riferisce che sono in corso di installazione dei pannelli solari sul tetto della 

Sede comunale e della Casa per l’Anziano. Il prossimo 17 novembre ci sarà un incontro con uno studio 

professionale specializzato sul tema delle “comunità energetiche”, per sviluppare tale argomento e 

verificarne l’attuabilità nel nostro Comune. 

Intervien Sergio BARONI, fornendo diversi spunti ed esempi di realtà analoghe. 

 

Non essendovi altro da discutere, alle ore 23:30 il Presidente dichiara chiusa la seduta.  

 

IL PRESIDENTE e SEGRETARIO VERBALIZZANTE 

 

RICCARDO ORLANDI 

 

 

 

 


